
Программирование, 9-й математический класс

Листок 1: Синтаксис Python. Арифметические выражения.

Äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷ êðîìå ôóíêöèé ââîäà è âûâîäà ðàçðåøàåòñÿ èñïîëüçîâàòü òîëüêî àðèôìåòè÷åñêèå öåëî÷èñ-
ëåííûå îïåðàöèè (+ - * // % **).

Ðàçðåøàåòñÿ èñïîëüçîâàòü âåùåñòâåííóþ êîíñòàíòó 0.5 äëÿ âû÷èñëåíèÿ êâàäðàòíîãî êîðíÿ.

A. Гипотенуза

Äàíî äâà ÷èñëà 𝑎 è 𝑏. Âûâåäèòå ãèïîòåíóçó òðåóãîëüíèêà ñ çàäàííûìè êàòåòàìè.

Input Output

3
4

5.0

B. Следующее и предыдущее

Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ñ÷èòûâàåò öåëîå ÷èñëî è âûâîäèò òåêñò, àíàëîãè÷íûé ïðèâåä¼ííîìó â ïðèìåðå.
Ïåðåä ïåðâîé áóêâîé è ïîñëå òî÷êè íå äîëæíû áûòü ïðîáåëîâ. åæäó ñëîâàìè äîëæåí áûòü ровно îäèí ïðîáåë.

Input Output

57 The next number for the number 57 is 58.
The previous number for the number 57 is 56.

C. Делёж яблок — сколько каждому?

𝑛 øêîëüíèêîâ äåëÿò 𝑘 ÿáëîê ïîðîâíó, íåäåëÿùèéñÿ îñòàòîê îñòà¼òñÿ â êîðçèíêå. Ñêîëüêî ÿáëîê äîñòàíåòñÿ
êàæäîìó øêîëüíèêó?

Input Output

3
14

4

D. Делёж яблок — сколько осталось?

𝑛 øêîëüíèêîâ äåëÿò 𝑘 ÿáëîê ïîðîâíó, íåäåëÿùèéñÿ îñòàòîê îñòà¼òñÿ â êîðçèíêå. Ñêîëüêî ÿáëîê îñòàíåòñÿ â
êîðçèíêå?

Input Output

3
14

2

E. МКАД

Äëèíà Ìîñêîâñêîé êîëüöåâîé àâòîìîáèëüíîé äîðîãè � 109 êèëîìåòðîâ. Áàéêåð Âàñÿ ñòàðòóåò ñ íóëåâîãî êèëî-
ìåòðà ÌÊÀÄ è åäåò ñî ñêîðîñòüþ 𝑣 êèëîìåòðîâ â ÷àñ. Íà êàêîé îòìåòêå îí îñòàíîâèòñÿ ÷åðåç 𝑡 ÷àñîâ?

Ïðîãðàììà ïîëó÷àåò íà âõîä çíà÷åíèå 𝑣 è 𝑡. Åñëè 𝑣 > 0, òî Âàñÿ äâèæåòñÿ â ïîëîæèòåëüíîì íàïðàâëåíèè ïî
ÌÊÀÄ, åñëè æå çíà÷åíèå 𝑣 < 0, òî â îòðèöàòåëüíîì. (Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî èñõîäíûå ÷èñëà � öåëûå è íàõîäÿòñÿ
â ïðîìåæóòêå îò −1000 äî 1000).

Input Output

60
2

11

Input Output

-1
1

108

F. Последняя цифра числа

Äàíî íàòóðàëüíîå ÷èñëî. Âûâåäèòå åãî ïîñëåäíþþ öèôðó.

Input Output

1234 4

G. Число десятков двузначного числа

Äàíî äâóçíà÷íîå ÷èñëî. Íàéäèòå ÷èñëî äåñÿòêîâ â í¼ì.

Input Output

73 7

H. Вторая справа цифра

Äàíî íàòóðàëüíîå ÷èñëî, íå ïðåâîñõîäÿùåå 106. Íàéäèòå ÷èñëî äåñÿòêîâ â åãî äåñÿòè÷íîé çàïèñè, ò.å. âòîðóþ
ñïðàâà öèôðó åãî äåñÿòè÷íîé çàïèñè.

Input Output

1453 5



I. Сумма цифр трёхзначного числа

Äàíî ÷èñëî, ñîñòîÿùåå íå áîëåå, ÷åì èç òð¼õ öèôð. Íàéäèòå ñóììó åãî öèôð.

Input Output

123 6

J. Следующее чётное

Äàíî öåëîå ÷èñëî 𝑛. Âûâåäèòå ñëåäóþùåå çà íèì ÷¼òíîå ÷èñëî.

Input Output

7 8

K. Задача про шнурки

Îáóâíàÿ ôàáðèêà ñîáèðàåòñÿ íà÷àòü âûïóñê ýëèòíîé ìîäåëè áîòèíîê. Äûðî÷êè äëÿ øíóðîâêè áóäóò ðàñïîëîæå-
íû â äâà ðÿäà, ðàññòîÿíèå ìåæäó ðÿäàìè ðàâíî 𝑎, à ðàññòîÿíèå ìåæäó äûðî÷êàìè â ðÿäó 𝑏. Êîëè÷åñòâî äûðî÷åê
â êàæäîì ðÿäó ðàâíî 𝑁 .

Øíóðîâêà äîëæíà ïðîèñõîäèòü ýëèòíûì ñïîñîáîì �íàâåðõ, ïî ãîðèçîíòàëè â äðóãîé ðÿä, íàâåðõ, ïî ãîðèçîíòàëè
è ò.ä.� (ñì. ðèñóíîê). Êðîìå òîãî, ÷òîáû øíóðêè ìîæíî áûëî çàâÿçàòü ýëèòíûì áàíòèêîì, äëèíà ñâîáîäíîãî
êîíöà øíóðêà äîëæíà áûòü 𝐿.

Êàêîâà äîëæíà áûòü äëèíà øíóðêà äëÿ ýòèõ áîòèíîê?

Ïðîãðàììà íà âõîä ïîëó÷àåò 4 ÷èñëà: 𝑎, 𝑏, 𝐿,𝑁 .

Ðèñ. 1: Ñõåìà çàâÿçûâàíèÿ øíóðêîâ

Input Output

2
1
3
4

26

L. Кабинеты для матклассов

Â øêîëå ðåøèëè íàáðàòü òðè íîâûõ ìàòåìàòè÷åñêèõ êëàññà è îáîðóäîâàòü äëÿ íèõ òðè êàáèíåòà ñ íîâûìè
ïàðòàìè (êàæäîìó êëàññó � ñâîé êàáèíåò). Çà êàæäîé ïàðòîé ìîæåò ñèäåòü äâà ó÷àùèõñÿ. Èçâåñòíî êîëè÷åñòâî
ó÷àùèõñÿ â êàæäîì èç òðåõ êëàññîâ. Âûâåäèòå íàèìåíüøåå ÷èñëî ïàðò, êîòîðîå íóæíî ïðèîáðåñòè äëÿ íèõ.

Input Output

20
21
22

32

M. Электронные часы - 1

Äàíî ÷èñëî 𝑛. Ñ íà÷àëà ñóòîê ïðîøëî 𝑛 ìèíóò. Îïðåäåëèòå, ñêîëüêî ÷àñîâ è ìèíóò áóäóò ïîêàçûâàòü ýëåêòðîííûå
÷àñû â ýòîò ìîìåíò.

Input Output

150 2 30

N. Электронные часы - 2

Ýëåêòðîííûå ÷àñû ïîêàçûâàþò âðåìÿ â ôîðìàòå h:mm:ss, òî åñòü ñíà÷àëà çàïèñûâàåòñÿ êîëè÷åñòâî ÷àñîâ, ïîòîì
îáÿçàòåëüíî äâóçíà÷íîå êîëè÷åñòâî ìèíóò, çàòåì îáÿçàòåëüíî äâóçíà÷íîå êîëè÷åñòâî ñåêóíä. Êîëè÷åñòâî ìèíóò
è ñåêóíä ïðè íåîáõîäèìîñòè äîïîëíÿþòñÿ äî äâóçíà÷íîãî ÷èñëà íóëÿìè.

Ñ íà÷àëà ñóòîê ïðîøëî 𝑛 ñåêóíä. Âûâåäèòå, ÷òî ïîêàæóò ÷àñû.

Input Output

3602 1:00:02



O. Конец уроков

Â íåêîòîðîé øêîëå çàíÿòèÿ íà÷èíàþòñÿ â 9:00. Ïðîäîëæèòåëüíîñòü óðîêà � 45 ìèíóò, ïîñëå 1-ãî, 3-ãî, 5-ãî è
ò.ä. óðîêîâ ïåðåìåíà 5 ìèíóò, à ïîñëå 2-ãî, 4-ãî, 6-ãî è ò.ä. � 15 ìèíóò. Äàí íîìåð óðîêà (÷èñëî îò 1 äî 10).
Îïðåäåëèòå, êîãäà çàêàí÷èâàåòñÿ óêàçàííûé óðîê.

Input Output

3 11 35

P. Стоимость пирожков

Ïèðîæîê â ñòîëîâîé ñòîèò 𝑎 ðóáëåé è 𝑏 êîïååê. Îïðåäåëèòå, ñêîëüêî ðóáëåé è êîïååê íóæíî çàïëàòèòü çà 𝑛
ïèðîæêîâ.

Ïðîãðàììà ïîëó÷àåò íà âõîä òðè öåëûõ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñëà: 𝑎, 𝑏, 𝑛.

Input Output

10
15
2

20 30

Q. Разность времён

Äàíû çíà÷åíèÿ äâóõ ìîìåíòîâ âðåìåíè, ïðèíàäëåæàùèõ îäíèì è òåì æå ñóòêàì: ÷àñû, ìèíóòû è ñåêóíäû äëÿ
êàæäîãî èç ìîìåíòîâ âðåìåíè. Èçâåñòíî, ÷òî âòîðîé ìîìåíò âðåìåíè íàñòóïèë íå ðàíüøå ïåðâîãî. Îïðåäåëèòå,
ñêîëüêî ñåêóíä ïðîøëî ìåæäó äâóìÿ ìîìåíòàìè âðåìåíè.

Ïðîãðàììà íà âõîä ïîëó÷àåò òðè öåëûõ ÷èñëà: ÷àñû, ìèíóòû, ñåêóíäû, çàäàþùèå ïåðâûé ìîìåíò âðåìåíè è òðè
öåëûõ ÷èñëà, çàäàþùèõ âòîðîé ìîìåíò âðåìåíè.

Input Output

1
1
1
2
2
2

3661

R. Автопробег

Çà äåíü ìàøèíà ïðîåçæàåò 𝑛 êèëîìåòðîâ. Ñêîëüêî äíåé íóæíî, ÷òîáû ïðîåõàòü ìàðøóò äëèíîé 𝑚 êèëîìåòðîâ?

Input Output

700
750

2

S. Делёж яблок - почти поровну

𝑛 øêîëüíèêîâ äåëÿò 𝑘 ÿáëîê "ïîðîâíó òî åñòü òàê, ÷òîáû êîëè÷åñòâî ÿáëîê, äîñòàâøèõñÿ ëþáûì äâóì øêîëü-
íèêàì, îòëè÷àëîñü áû íå áîëåå, ÷åì íà 1.

Ïðîãðàììà äîëæíà âûâåñòè êîëè÷åñòâî øêîëüíèêîâ, êîòîðûì äîñòàíåòñÿ ÿáëîê ìåíüøå, ÷åì íåêîòîðûì èç èõ
òîâàðèùåé.

Input Output

7
30

5

T. Улитка

Óëèòêà ïîëçåò ïî âåðòèêàëüíîìó øåñòó âûñîòîé ℎ ìåòðîâ, ïîäíèìàÿñü çà äåíü íà 𝑎 ìåòðîâ, à çà íî÷ü ñïóñêàÿñü
íà 𝑏 ìåòðîâ. Íà êàêîé äåíü óëèòêà äîïîëç¼ò äî âåðøèíû øåñòà?

Input Output

10
3
2

8

U. Симметричное четырёхзначное число

Äàíî ÷åòûð¼õçíà÷íîå ÷èñëî. Îïðåäåëèòå, ÿâëÿåòñÿ ëè åãî äåñÿòè÷íàÿ çàïèñü ñèììåòðè÷íîé. Åñëè ÷èñëî ñèììåò-
ðè÷íîå, òî âûâåäèòå 1, èíà÷å âûâåäèòå ëþáîå äðóãîå öåëîå ÷èñëî. ×èñëî ìîæåò èìåòü ìåíüøå ÷åòûð¼õ çíàêîâ,
òîãäà íóæíî ñ÷èòàòü, ÷òî åãî äåñÿòè÷íàÿ çàïèñü äîïîëíÿåòñÿ ñëåâà íåçíà÷àùèìè íóëÿìè.

Input Output

2002 1

V. Проверьте делимость

Äàíû äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà 𝑛 è 𝑚. Åñëè îäíî èç íèõ äåëèòñÿ íà äðóãîå íàöåëî, âûâåäèòå 1, èíà÷å âûâåäèòå
ëþáîå äðóãîå öåëîå ÷èñëî.

Input Output

2
8

1



W. Максимум

Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ñ÷èòûâàåò äâà öåëûõ ÷èñëà 𝑎 è 𝑏 è âûâîäèò íàèáîëüøåå çíà÷åíèå èç íèõ. ×èñëà
� öåëûå îò 1 äî 1000.

Input Output

8
5

8

X. Медленные часы

Â ÷àñàõ ñåëà áàòàðåéêà, è îíè ñòàëè èäòè âäâîå ìåäëåííåå. Êîãäà íà ÷àñàõ áûëî 𝑥1 ÷àñîâ 𝑦1 ìèíóò, ïðàâèëüíîå
âðåìÿ áûëî 𝑎1 ÷àñîâ 𝑏1 ìèíóò. Ñêîëüêî âðåìåíè áóäåò íà ñàìîì äåëå, êîãäà ÷àñû â ñëåäóþùèé ðàç ïîêàæóò 𝑥2

÷àñîâ 𝑦2 ìèíóò?

Ïðîãðàììà ïîëó÷àåò íà âõîä ÷èñëà 𝑥1, 𝑦1, 𝑎1, 𝑏1, 𝑥2, 𝑦2 â óêàçàííîì ïîðÿäêå. Âñå ÷èñëà öåëûå. ×èñëà 𝑥1, 𝑎1, 𝑥2 �
îò 0 äî 23, ÷èñëà 𝑦1, 𝑏1, 𝑦2 � îò 0 äî 59.

Âûâåäèòå äâà ÷èñëà 𝑎2 è 𝑏2, îïðåäåëÿþùèå ñêîëüêî áóäåò âðåìåíè íà ñàìîì äåëå, êîãäà íà ÷àñàõ áóäåò 𝑥2 ÷àñîâ
𝑦2 ìèíóò.

Input Output

12
34
10
34
12
35

10 36

Y. Турнир

Â îäíîêðóãîâîì òóðíèðå áåç íè÷üèõ ó÷àñòâîâàëî 𝑁 êîìàíä (êàæäàÿ ñûãðàëà ñ êàæäîé ïî îäíîìó ìàò÷ó). Ïî-
áåäèòåëÿìè ñ÷èòàþòñÿ âñå êîìàíäû, êîòîðûå âûèãðàëè íå ìåíüøå ïàðòèé, ÷åì îñòàëüíûå. Êàêîå íàèáîëüøåå
êîëè÷åñòâî ïîáåäèòåëåé ìîæåò áûòü â òàêîì òóðíèðå?

Input Output

2 1

Z. Детали

Èìååòñÿ 𝑁 êã ìåòàëëè÷åñêîãî ñïëàâà. Èç íåãî èçãîòàâëèâàþò çàãîòîâêè ìàññîé 𝐾 êã êàæäàÿ. Ïîñëå ýòîãî èç
êàæäîé çàãîòîâêè âûòà÷èâàþòñÿ äåòàëè ìàññîé 𝑀 êã êàæäàÿ (èç êàæäîé çàãîòîâêè âûòà÷èâàþò ìàêñèìàëüíî
âîçìîæíîå êîëè÷åñòâî äåòàëåé). Åñëè îò çàãîòîâîê ïîñëå ýòîãî ÷òî-òî îñòàåòñÿ, òî ýòîò ìàòåðèàë âîçâðàùàþò ê
íà÷àëó ïðîèçâîäñòâåííîãî öèêëà è ñïëàâëÿþò ñ òåì, ÷òî îñòàëîñü ïðè èçãîòîâëåíèè çàãîòîâîê. Åñëè òîãî ñïëàâà,
êîòîðûé ïîëó÷èëñÿ, äîñòàòî÷íî äëÿ èçãîòîâëåíèÿ õîòÿ áû îäíîé çàãîòîâêè, òî èç íåãî ñíîâà èçãîòàâëèâàþò
çàãîòîâêè, èç íèõ � äåòàëè è ò.ä.

Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ âû÷èñëèò, êàêîå êîëè÷åñòâî äåòàëåé ìîæåò áûòü ïîëó÷åíî ïî ýòîé òåõíîëîãèè èç
èìåþùèõñÿ èñõîäíî 𝑁 êã ñïëàâà.

Input Output

10
5
2

4


